

# 提升项目党建“三力”助推项目高质量履约

## ——上海电建公司党建工作与生产经营深度融合侧记

本报记者 丁鼎鼎

上海电建二公司四川内江白马燃机项目党支部深化理论武装、“党建+”和群团建设，全面提升项目党建“三力”，推动党建工作与生产经营深度融合，把党的政治优势、组织优势转化为项目建设高效推进的强大动力，为项目高质量贡献力量。

### 以理论武装为先导 提升项目党建政治力

内江白马项目党支部将思想政治引领作为首要政治任务，结合项目工作实际，认真落实“三会一课”、主题党日等组织生活制度，做好党员发展、党员教育管理监督等日常工作。支部书记定期讲专题党课，按照“干什么学什么、缺什么补什么”原则开展党员教育培训，增强党支部凝聚力。

为推动项目的高效建设，党支部积极与业主、监理单位开展党建共建活动，围绕项目建设中的重点难点问题进行交流研讨，分享党建工作经验，增进彼此之间的了解与信任。

项目党支部秉持“党建也是生产力，抓好党建添活力”的工作思路，把党建强组织、强纪律的工作融入项目生产经营的各个环节。深入开展廉洁谈话，加强对党员干部和关键岗位人员的廉洁教育。通过定期组织廉洁教育活动，学习廉洁自律相关规定，观看警示教育片等方式，增强员工的廉洁意识，筑牢廉洁防线。

### 以“党建+”为抓手 提升项目党建组织力

内江白马项目党支部积极探索“党建+”融合路径，将项目党建与工程建设的安全、质量、进度、经营等方面进行深度融合，不断提升项目党建组织力。

由项目党支部书记带头成立党员示范岗，广泛开展“亮身份、亮形象、亮标准、亮承诺”活动，引导党员争先创优，强化岗位建功。一方面从严从细从



党员先锋队、青年突击队奋战项目一线 上海电建公司 提供

实抓好安全生产工作，以“党员身边无事故”活动为抓手，切实发挥党员干部“头雁”作用，让安全生产意识扎根一线，促进安全生产。

同时，党支部联合安全部门不定期开展风险辨识管控、隐患排查治理等，从源头上把好安全关口。另一方面狠抓工程质量，由党支部委员带头，严格执行施工标准，确保每一道工序都符合质量要求，项目一个月内高质量完成三次质检工作，及时解决质检问题，获得了业主的高度赞扬。

内江白马项目最值得一提的就是高效的施工节奏，这也是党建战斗力的最佳体现。自2023年12月开工以来，面对业主提出的要求，项目党支部始终秉持“马上就办、办就办好”的工作态度，积极响应、迅速落实，党员们带头攻克技术难题，优化生产流程，9月15

日发电机穿转子、9月28日化学制水、10月30日汽机扣盖、11月1日余热锅炉水压试验、11月7日厂用电系统受电。各重要里程碑节点均一次成功，各环节衔接紧密、高效协同，创造了一个个不可能的奇迹，施工速度在国内F级燃机项目中首屈一指，展现了上海电建人的“内江速度”，为后续机组的建设争取了宝贵的时间。

在做好生产工作的基础上，内江白马项目党支部也紧盯党建与经营工作的双向融合，保障党建与生产经营工作同谋划、同部署、同落实，坚持发挥党的优势让生产经营工作“有根”，用好生产经营管理思维让党建“有效”。

在党支部强有力的领导下，2024年以来，项目凭借高效的沟通与不懈的努力，办理产值结算3.06亿，其中办理优化工期增加费用签证18份，确认金额

2467万元；办理业主委托签证、变更签证41份，已确认金额106万元；办理各类补充协议、签证4份，确认金额545万元。

### 以群团组织为纽带 提升项目党建新活力

内江白马项目党支部充分发挥党建带工建的主导作用，以工建促党建，党工互动。

在党支部的带领下，项目关爱职工生活，着力提升职工幸福感，积极为职工办实事、解难题。为改善职工生活条件，项目增加购买了热水器等生活设施；节假日发放慰问品，组织开展文娱活动，让职工切实感受到项目部的关怀与温暖，提升了职工的幸福感和归属感。

项目党支部坚持“党管人才”原则，持续推动党建带动团建，着力加强新员工培养，按照“促学、精技、强能、提素”的方针，“一对一”地安排党员骨干作为领路人，从工作程序、技术要求、工程管理、风险识别开展全过程“传帮带”，因材施教，培养一支危急关头冲得上、关键时刻靠得住、困难面前打得赢的青年职工队伍，为项目建设注入源源不断的青春活力。

项目建设过程中，为全力应对现场施工工期节点紧迫状况，青年们多次奔赴现场开展“拉电缆”活动，确保施工进度不受影响，充分发挥青年团员的生力军作用。

党建工作做实了就是生产力，做好了就是凝聚力，做强了就是竞争力。

2025年，项目将继续坚持党建引领，推动党建工作与生产经营工作实现双轮驱动、互融互促，不断加强自身建设，团结带领全体职工砥砺奋进、勇攀高峰，全力以赴冲刺双投目标，为推动项目建设和公司发展作出更大的贡献。

## 电建水电开发公司

# “四维联动”推进主题实践活动

本报讯 电建水电开发公司党委通过“四维联动”务实举措，推动“双满意”主题实践活动，为企业高质量发展提供坚强保障。

党委顶层设计，构建“4+2”党建融合体系。电建水电开发公司党委迅速响应，第一时间在党委会上专题研讨“双满意”活动，近期更是部署系列专题研讨会，涵盖党建、经营管理、科技、人才、合规风险等多个业务条线，精准明确各领域改进方向与举措。

机关党委落实，推行“四个深化”促学提效。电建水电开发公司机关党委建立“四个深化”机制，以“一月一主题”研讨为载体，推进“双满意”学习研讨工作。从机关党委、党支部到党员，层层压实学习要求，形成浓厚的学习氛围。

支部结对帮扶，实现“两个抓实”精准赋能。电建水电开发公司机关各党支部聚焦“两个抓实”，围绕“双满意”主题，各支部在2月底前高质量完成“三会一课”学习研讨工作，并对标“平均每个项目节省100万元”目标，机关各支部党小组与基层项目开展“一对一”精准帮扶，将党建工作与项目实际需求紧密结合。

党员自我革新，以“四种气质”锤炼机关作风。电建水电开发公司党委书记对机关各级党员干部提出“静气”“大气”“勇气”“志气”的要求。党员干部带头沉下心来，脚踏实地工作；面对问题时，秉持“一个目标、一个团队、一个声音”的理念，协同作战；不断发现、直面并解决问题。（刘开燕）

## 北京院

# “三严联动”促进党风廉政建设

本报讯 北京院党委以高质量发展为首要任务，聚焦“三严联动”促进党风廉政建设，助推各项重点工作取得新成效。

以严的监督，把牢发展正确方向。北京院把严明政治纪律和政治规矩作为首要任务，聚焦“第一议题”、党委决策部署，加强闭环监督和跟踪问效。层层压实党委主体责任、“一把手”第一责任人责任、领导班子成员“一岗双责”、职能部门监管责任。

以严的作风，保障改革任务落地。健全不正之风和腐败问题同查同治机制，增强以案促改促治实效，实现从查处一案到治理一域的综合效果。进一步提高问题线索处置的精准度，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共

性根源，切实提高全员规矩意识、合规意识、程序意识。进一步找准落实“三个区分开来”的关键点和着力点，推动“三个区分开来”具体化、规范化。

以严的标准，提升问题整改质效。坚持目标导向、结果导向，强化“一对一”督导，从严从细推进集团公司巡视、审计、内部巡察等监督检查发现问题、各类专项检查发现和专项整治发现问题整改。把整改实效作为各类考核评价的重要内容，以考促评、以考促改。深化实施“联动贯通工程”，以巡视巡察整改为契机全面提升管理水平，统筹推进集中整改和长效机制建立。开展重大项目综合监督检查、外派机构监督检查、廉洁项目建设情况监督检查。（刘录良）

## 山东电建公司

# 学雷锋精神 做追“锋”青年

本报讯 山东电建公司积极响应号召，组织广大青年员工开展形式多样的志愿服务活动，以实际行动书写新时代的雷锋故事。

公司工会与团委联合开展关爱特殊儿童志愿服务活动，来自山海青年志愿服务队的16名志愿者走进位于南部山区仲官镇东泉村的济南星神特殊儿童关爱中心，为这里的“星星的孩子”带去温暖与关怀。活动中，志愿者们向关爱中心捐赠了操场划线机、图书、文具、玩具和运动器械等礼物，并积极参与捡拾垃圾、清洁卫生等劳动，帮助孩子们改善居住和生活环境。

山东电建四川公司组织开展“党建+团建”主题活动，18名党员、团员奔赴英雄故里中江县，开启一场兼具学习与缅怀意义的特别

行程。全体人员怀着崇敬之情，来到特级英雄黄继光纪念馆。馆内陈列的珍贵文物、详实史料，生动再现了黄继光烈士英勇无畏、舍生忘死的英雄事迹。

学雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。山东电建公司将引导广大职工立足岗位，敬业奉献，以实际行动书写新时代雷锋故事。（王凯旋 罗超 张越）

## 图片新闻

日前，一群身着红马甲的电建水电开发公司志愿者翻越雪山，带着特别准备的“安全大礼包”走进教室，为藏族孩子们上了堂生动的安全课。

杜元洲 刘开燕 任海波 摄影报道



# 张春生：三十九载赤子心 融入祖国水电梦

（上接第一版）但由于超高地应力、强烈岩爆、高压突涌水等一系列长期难以逾越的技术障碍，工程前期论证工作曾三度中断。

作为设计负责人，自98年起，张春生接过前辈们的接力棒，全面主持锦屏二级水电站关键技术研究工作，义无反顾地挑起了水电人圆梦锦屏的历史重任。

锦屏二级工程要在2000多米埋深的山体里挖掘7条各长17公里的隧洞，其所面临的高地应力在国内外均属罕见，隧洞掌子面随时可能发生强岩爆，每一次进洞查勘都是一场与死神的对赌。在一次进洞查勘掌子面开挖情况时，张春生和同事们刚走向另一侧掌子面，一声巨响就紧跟着脚下跟传来，几秒钟前站过的地方已被崩塌的岩石厚厚覆盖！让人心头发怵。至今回想起当时的情形，张春生仍然心有余悸。他总说“作为一名工程师，提出最优的设计方案和解决现场实际工程问题是我们的天职，再难都不能退缩。”

2009年，锦屏辅助洞发生突涌

水，洞内积水迅速上升，水温冰冷彻骨。为第一时间查明险情，张春生带头，带领着几位技术人员，腰上系着绳索，头顶着探照灯，手里拄着竹竿，背上几瓶水几个包子，就一头扎进了伸手不见五指的隧洞，在齐腰深的水中摸索着前行，他们边查勘、边商量抢险措施，一待就是一整天。晚上则挑灯夜战，带领团队分析对策，讨论方案，经过不懈的技术攻关，成功实现了地下水封堵，保证了工程的施工安全。

在锦屏，张春生既是前方“指挥”，又是后方“保障”，每次遇到问题，他肯定在现场。“既然我们承担了工程设计工作，就要对每一环节负责到底。”张春生说。

面对锦屏的一项又一项世界级难题，张春生带领设计团队在极其恶劣艰苦的建设条件下，相继突破了超高地应力和强烈岩爆、高压大流量地下突涌水、超长隧洞施工独头通风等一系列长期难以逾越的重大技术瓶颈，创造了多项世界纪录，为锦屏电站的顺利建设奠定了坚实的理论和实践基

础，推动我国深埋长隧洞建设技术迈上新台阶，成功将三代水电人的梦想变为现实。

### 厚积薄发 铸就新时代大国重器

作为世界技术难度最高的水电工程，白鹤滩水电站多项技术指标远超既有规范和工程实践范畴，是新时代我国水电建设技术厚积薄发的典型代表，也是我国水电领域的全球名片。面对复杂的问题，项目经理兼技术总负责人的张春生靠着数十年积累的深厚理论和实践基础，总能抽丝剥茧，抓住核心，统筹协调各方把复杂问题顺利解决。

2018年元旦，张春生接到施工现场打来的紧急电话，“右岸地下厂房南端到调压井范围的围岩变形量突然增大，岩石开裂、混凝土鼓胀，一部分锚杆拉断。”张春生明显听出电话那头充满了紧张和焦急。

白鹤滩地下厂房是16台百万千瓦机组的“心房”，世界规模最大地下厂房洞室群一直是工程建设的难点，

整个洞群有没有问题？机组安全能不能保障？会不会……后果不堪设想！紧张的气氛弥漫整个白鹤滩工程现场，就当所有人六神无主时，“马上向张总汇报，他一定有办法”。在长达三个小时的汇报沟通后，张春生凭借深厚的工程实践经验，说出了至今令所有技术人员无不感叹的一句话“看来它终于来了，我终于放心了，按照目前的情况，总体可控，比我预期的情况要好很多，大家不用担心”。

早在厂房开挖之初，张春生曾预判无论前期准备工作多么充分，这么大规模的地下厂房开挖肯定会有一些地方成为应力释放的“出口”。所以在厂房开始开挖后，他一直悬着一颗心，也在不断设想各种释放的情形，只希望这个过程发生在早期，也希望不要太剧烈，希望不要造成太大损失。

“这些设想我一直藏在心里不敢跟任何人说，因为我们能做的都做了，担心他们会有心理负担”张春生说。短短几句话背后却是数年的战战

兢兢、如履薄冰，字字具有千钧力量。在进一步排查后，事实证明，厂房发生的情况与张春生的判断如出一辙。水电界的一句老话“摇头容易点头难”。白鹤滩工程建设过程中，在一次面对危急时刻和重大技术决策时，张春生以多年来积淀的扎实技术功底和敢于担当的气魄，敲定了解决方案，保障项目建设顺利推进，当初的解决方案也经过了时间的重重考验，向世人证明了它的科学性。

白鹤滩的地质情况复杂程度，堪称举世罕见。坝基柱状节理玄武岩发育，在这样的地质条件下建高拱坝，更是世界首例。“当时我们请外国专家来，他们直摇头，多次质疑中国没有能力在白鹤滩建设高拱坝、大水库。但你看，我们现在还不是干下来了。只要我们横下一条心，不怕下苦功夫，还有中国人啃不下的硬骨头？”为了啃下硬骨头，张春生带领技术人员无数次登上高陡的悬崖进行踏勘、蹚过湍急金沙江进行测绘、钻进狭小的探洞进行模拟试验，默默奉献着数十年青春。在技术人员的努力和众多院

士专家帮助下，最终，白鹤滩攻克了世界最难特高拱坝、最大地下电站、最大水机组等世界级核心技术难题16个，形成127项关键技术突破，实现了从“中国制造”到“中国创造”的大迈步，真正将核心技术牢牢攥在自己手里。

三十年来，作为水电工程一线实战历练出的工程师，张春生主持设计完成了白鹤滩、锦屏二级、天荒坪等22座大型水电工程，引领了设计建设技术发展，进一步推动了水电工程整体技术跃升，为我国重大工程建设和水电科技全方位走在世界前列作出了重要贡献。

历史的洪流奔涌向前，时间带来了改变，但却亦有不变。变的是祖国日新月异的发展速度，不变的是祖国势不可挡的发展脚步；变的是眼角的皱纹和鬓间的白发，不变的是那颗纯粹而热忱的赤子之心。回首往昔，张春生说：“何其有幸，生在这个伟大的时代，能够把人生最精华的三十多年融入国家大发展，是我作为水电人的无上光荣。”